

“双减”政策对家长教育焦虑的影响及原因分析

邹一杰 李静雯

延边大学师范学院

摘要：家长焦虑是指发生在家长教育子女的过程中，由子女教育面临的不确定结果所引发的内心不安、担心、恐慌等不稳定情绪。“双减”政策是针对缓解学生学业压力而出台的教育举措，不仅对学生和教师造成影响，同时也对家长的教育焦虑产生影响。在“双减”政策实施前，家长教育焦虑已经存在，表现为家长自身的心理负担和学生学业的负担两方面，具有广泛性和传递性的特点。“双减”政策实施后的研究表明，家长教育焦虑在程度和类型上都产生了变化。其原因可以从社会、学校和家庭三个层面进行分析。

关键词：“双减”政策；家长教育焦虑；原因分析

随着社会经济的快速发展与变革，焦虑成了当今社会成员普遍存在的一种社会心态问题。反映在教育领域中，焦虑具体表现为教育焦虑。家长因其监护责任和对子女成才的期望而成为教育焦虑最庞大和受影响最深的群体，家长教育焦虑也成为与人民群众幸福感、获得感直接相关的社会问题。“双减”政策能否有效缓解家长的教育焦虑，已成为学界与社会共同关注的焦点。本文据此展开深入分析。

一、家长教育焦虑的概念界定

教育焦虑是焦虑在教育领域中的反映。根据主体的不同，教育焦虑可分为学生教育焦虑、教师教育焦虑以及家长教育焦虑三大类。国内最早对家长教育焦虑这一概念做出定义是在2008年，王力娟将其定义为在教育子女的过程中，由于自身对于教育结果没有把握而引起的焦虑状态，如心理紧张、忧虑等情绪状态，以及产生一系列的生理紊乱和行为反应。^[1]此后，国内学者们又对其定义从多方面进行了更加深入的探讨。陈华仔，肖维对教育焦虑的概念从心理学的角度进行了界定，认为这是一种复杂的心理现象，指出家长教育焦虑是因为教育过程及结果的未知性和不确定性而产生的紧张、烦恼等一系列复杂情绪状态。^[2]刁生富，李春玲则将这一说法细化，认为教育焦虑不仅包含了教育的不确定性所产生的负面心理现象，还包括由此产生的外显行为。^[3]王洪才从人们具体的外在表现对家长教育焦虑进行了定义：家长教育焦虑是指人们对子女教育成果的过度忧虑，具体体现在害怕孩子无法进入优质学校，受到不公平的待遇，最终无法进入高质量的大学，导致最终无法在社会上顺利就业。^[4]

总之，家长教育焦虑的核心概念可以总结为以下

两个方面：一是发生在家长教育子女的过程中。学者们在定义家长教育焦虑时大多都会将范围界定在教育子女的过程中，家长或是因为子女的学业成就感到焦虑，或是因为子女的心理障碍感到焦虑，家长可以通过改变对子女的教养方式来减轻自身的教育焦虑；二是由子女教育面临的不确定结果引发。学者在对概念进行界定时考虑到了教育的未知性与不确定性，并由此推断出教育的不确定结果引发了家长的教育焦虑。教育的特性我们无法改变，但是家长可以通过改变自身的教育观念，多关注儿童现时的生活与感受，这样既有利于促进儿童的发展也能减轻家长自身的教育焦虑。

二、家长教育焦虑对子女和社会的影响

目前学界关于家长教育焦虑产生的影响研究较少，主要集中在对子女和社会的影响。周孟秋、周鸿依托浙江省基础教育质量监测中心2021年采集的全省质量监测数据，重点探讨了家长的教育焦虑对小学生的学习品质与体验和对家长家庭教育行为的影响。^[5]研究发现，家长的教育焦虑对孩子的学习品质存在消极影响，特别是在孩子数学学科的学习上表现更明显，但适度的焦虑在教养方式和教育卷入较高的家庭环境下同样可取得较好的成效。因此，家长的教育焦虑对小学生品质和学习体验普遍会产生负面影响，但是在教养适当的家庭，家长的教育焦虑反而会成为子女学习的“助推器”。高亚兵、胡晶晶通过中介效应分析，得出父亲和母亲教育焦虑均对青少年情绪与行为问题有显著正向预测作用。即家长的教育焦虑程度越高，青少年情绪与行为问题越多。^[6]除了对子女造成影响以外，家长教育焦虑也对社会产生了重大影响，主要

基金项目：本研究受到吉林省教育厅人文社科研究项目（项目编号：JJKH20250375SK）“社会变迁对家庭教育模式与小学生幸福感影响的探索性研究”的资助。

体现在影响社会的生育意愿方面。从已有研究的结果来看,家长教育焦虑无论对子女的学习效果还是对社会产生的影响大多是负面的,因此研究并解决家长的教育焦虑问题非常必要。

三、“双减”政策实施前家长教育焦虑的研究

在“双减”政策实施前学者们已经开始关注家长教育焦虑这一现象。陈华仔,肖维认为,家长的教育焦虑已经不再是简单的心理现象,而是上升到了一种症状,并将其称之为“教育焦虑症”,其症状体现在情绪和行为两方面:一是对子女学习机会、学业成绩和就业选择的过度恐慌的情绪体验;二是控制子女学习时间、监控子女学习成绩和考试乃至管理子女课余生活的行为表现。^[2]他们认为,教育焦虑不仅仅是贯穿孩子整个教育阶段,还包括家长的陪伴阶段,具体表现为对教育落后的恐慌、对教育负担的压力以及对教育结果的担忧。由此可见,家长焦虑的来源是多方面的,不仅担心教育结果还担心教育过程。教育焦虑不仅会在家长身上出现,还可能会因为家长的教育焦虑延伸到子女身上。

综上所述,在“双减”政策实施前家长的教育焦虑已经十分严重,甚至上升成了一种症状。在“双减”政策实施前,家长的教育焦虑普遍存在且具有传递性。这种焦虑主要体现在两方面:一是家长自身背负沉重的心理负担,在育儿过程中常陷入盲目,不惜投入大量财力精力将各类教育资源强加于孩子,期望过高且方式急切;二是直接转化为学生过重的学业负担,孩子被迫承受超出身心发展规律的课业压力。家长的焦虑情绪贯穿子女整个教育阶段,并通过日常陪伴与施压不断传导,加剧了孩子的身心负荷。

四、“双减”政策对家长教育焦虑的影响

(一)“双减”政策对家长教育焦虑程度的影响

目前学界关于“双减”政策对家长教育焦虑程度的影响持三方面的看法。一是认为“双减”政策的实施缓解了部分家长的教育焦虑。《中国青年报》对“双减”政策执行后的家长教育焦虑状况进行了深入调查。调查结果显示,72.7%的家长表示他们的焦虑有所减轻,38.4%的家长表示稍有缓解,而6.5%的家长则表示他们的焦虑程度进一步加剧。^[7]从“双减”政策的执行中,我们可以明显观察到,尽管它为家长的教育担忧带来了一定的缓解,但仍有部分家长感受到了深重的焦虑,这种焦虑甚至呈现出持续增长、扩散和复杂化的趋势。钟慧慧对不同教育背景的家长进行教育焦虑程度的单因素方差分析,研究发现:在“总体教育焦虑”和“升学互动焦虑”这两个维度上,不同学历的家长表现出

明显的焦虑水平差异,其中学历较低的家长的焦虑程度普遍高于学历较高的家长。

综上所述,“双减”政策的实施在减轻师生的教学和学习负担的同时可能会增加家长的教育焦虑,而家长的教育焦虑除了对家长自身情绪有影响外还会对他人乃至整个社会产生重大影响,可能成为引发社会问题的不稳定因素。

(二)家长教育焦虑在“双减”后出现新特征

“双减”政策实施以后,学者们通过研究发现家长教育焦虑表现出新特征。罗阳、刘雨航认为在“双减”政策实施初期,父母的教育焦虑呈现出三个方面的新特征,分别是在主体性层面从普遍焦虑向特殊焦虑转变;在实践性层面,经济焦虑减少,教养焦虑增加;在价值性层面,应试焦虑与成长焦虑并存。^[8]朱新卓,骆婧雅通过对问卷调查与访谈的数据和信息进行分析,发现在“双减”政策实施后,初中生家长在教育上的焦虑表现为“高情绪、低参与”的特点。^[9]具体而言,69.52%的父母对他们孩子的教育过程感到担忧,但只有29.60%的父母积极地参与到孩子的教育中。出现这种“高情绪、低参与”特征的部分原因可能与初中阶段的课程难度增加、孩子在学校的时间增长以及家长参与能力和时间的限制有关,这些都可能导致家长的参与度降低。

五、“双减”政策实对家长教育焦虑影响的原因分析

从上文的分析可以看出,“双减”政策实施后,家长教育焦虑并没有完全消失,甚至有进一步扩大的趋势,并出现之前没有的新特征。

(一)社会层面

社会层面看,家长的教育焦虑主要源于教育资源分配不均与相关政策落地后的现实挑战。尽管“双减”政策逐步落实,但优质教育资源稀缺且分布不均衡的状况尚未根本改变,这使得不少家长仍担忧子女在升学竞争中处于不利地位。教育被视为社会流动的重要途径,但在高质量转型期,社会对人才的高要求与优质教育资源有限的矛盾日益突出,加剧了家长对教育公平的忧虑及对子女未来的焦虑感。

(二)学校层面

学界有关学校因素与家长教育焦虑之间的关系的相关研究较少,且现有研究多停留在个案描述、评论分析和思辨研究层面,相关的实证研究较少。陶建蓉等人的研究表明,家庭和教师之间的合作关系对家庭的教育焦虑有直接的影响,同时也可利用家庭心理资本的中介效果间接的影响到家庭的教育焦虑。^[10]研

究表明,家庭社会资本、对教师的期望及相互信任形成良性互动,共同缓解教育焦虑。“双减”后学校角色加重,家校互动加强,家长对教师的期望也随之上升。

(三)家庭层面

家长的教育资本、教育认知和家庭背景等等是家长教育焦虑的主要来源。在家庭层面引起家长教育焦虑的主要原因是家长拥有的资本量的差异,包括教育资本与经济资本。在“双减”政策还未实施时,华红琴等学者就指出经济收入和教育水平的标准回归系数都是负的,表明受教育程度和学历越低的人更容易产生教育焦虑。^[11]“双减”政策出台后,部分家长因认知局限与信息不对称,难以适应新规则,对政策理解出现偏差,进而陷入无所适从的焦虑状态。

六、结语

本文围绕“双减”政策对家长教育焦虑的影响和原因进行了分析与总结。通过“双减”政策出台前后家长教育焦虑的对比,发现“双减”政策出台后,家长对于孩子教育焦虑水平依旧居高不下,大部分家长对于孩子学习情况的焦虑始终存在。由此可证明“双减”政策的实施并没有彻底缓解家长的教育焦虑,家长的教育焦虑依旧存在。而造成教育焦虑的原因来源于社会、学校以及家庭三个层面。为了缓解“双减”政策实施后家长依然焦虑的现象,可以从产生的原因出发提出相应的解决策略与建议。在社会层面,有关部门应提供更多教育资源和支持,进一步促进教育公平;在学校层面,学校应加强与家长的沟通和合作,开展定期的家长会议或谈话,解答家长疑问,共同制定更适应政策变化的教育策略;在家庭层面,家长要更新自身的教育观念,以促进子女健康成长教育目的,此外家长还可以通过与学校保持密切联系和积极寻找

可靠的教育信息来源。

参考文献:

- [1] 王力娟.中小学教师状态焦虑研究[D].西南大学,2008.
- [2] 陈华仔,肖维.中国家长“教育焦虑症”现象解读[J].国家教育行政学院学报,2014(2):18-23.
- [3] 刁生富,李香玲.基础教育焦虑探讨[J].佛山科学技术学院学报(社会科学版),2016,34(6):57-61.
- [4] 王洪才.教育失败、教育焦虑与教育治理[J].探索与争鸣,2012(2):65-70.
- [5] 周孟秋,周鸿.家长教育焦虑对小学生学习品质和学习体验的影响——基于浙江省综合评价监测数据的分析[J].上海教育科研,2023(10):66-72.
- [6] 高亚兵,胡晶晶,周丽华,屠筱青.父母教育焦虑和青少年情绪与行为问题的关系:父母消极教养方式的中介作用[J].应用心理学,2023,29(1):80-88.
- [7] 黄冲,王志伟,姚奕鹏,等.“双减”实施后72.7%受访家长表示教育焦虑有所缓解[N].中国青年报,2021-09-16(010).
- [8] 罗阳,刘雨航.“双减”中的父母教育焦虑:表征、原因及其应对[J].教育与经济,2022,38(5):67-73+96.
- [9] 朱新卓,骆婧雅.“双减”背景下初中生家长教育焦虑的现状、特征及纾解之道——基于我国8省市初中生家庭教育状况的实证调查[J].中国电化教育,2023(4):49-56.
- [10] 陶建蓉,赵建彬,汪悦.家校合作对父母教育焦虑的影响研究[J].萍乡学院学报,2020,37(1):81-84+97.
- [11] 华红琴,翁定军.社会地位、生活境遇与焦虑[J].社会,2013,33(1):136-160.